MAEO0350 - Modelos de Regressao 1
Aula 03

Silvia Nagib Elian

Universidade de Sdo Paulo - Instituto de Matemaética e Estatistica

2023



SUMARIO

% Coeficiente de determinagao
@ Distribuicdo normal bivariada

® Referéncias



O COEFICIENTE DE CORRELACAO POPULACIONAL

4 Seja dada uma amostra de vetores aleatérios bivariados de-

notados por {(X;,Y;)}icq1,2,...n}, 0 coeficiente de correlacio
populacional entre X e Y é dado por p. Supondo entao que o
vetor (X,Y) tem distribuigdo normal bivariada, é proposto
o seguinte teste

Hoip:(),
He:p #0.

Rejeita-se Hp a nivel de significAncia a € (0,1) se [tops| > te,
onde t. é definido por P(t,—o > t.) = /2 e

r(x,y)vn—2 .
1—[r(z,y)]?

Z‘Eobs —
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EQUIVALENCIA ENTRE tops E Fops

¥ Observa-se o seguinte

[r(z,y)]’(n—2) _ §F(n—2)

s = = :

R e -
5% (n—2) SSR_ MSR _
- SSE ~— SSE T MSE Fobs.

SST n—2

¥ Uma vez que t?)bs = Fyps, 0 teste Ho : p = 0 contra H, : p #
0 é equivalente ao teste Ho : f1 = 0 contra H, : f1 # 0, no
sentido de rejeitarmos Hyp : p = 0 se e somente se rejeitamos
7‘[0 . ,81 = 0.

¥ Vale ressaltar que a interpretacdo da conclusao de ambos tes-
tes é diferente, assim como as situacdes em que sao aplicaveis.
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VISUALIZACAO

tp—2

Figura 1: Visualizacdo da equivaléncia entre a distribui¢do das es-
tatisticas tops € Fons. Nota-se que as regides preenchidas em azul tem

mesma, area.
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FUNCAO DE DENSIDADE

¥ Dizemos que o vetor aleatério (X,Y) tem distribuigao nor-
mal bivariada se sua densidade é escrita como

2
B 1 _ 1 T—ux
fla.y) = 2roxoy /1 — p? exp{ 2(1—p?) [( ox )

2
_2p$—MXy—MY+ ¥y~ My
ox oy gy ’

compux ER, uy €R,0x >0,0y >0epe(—1,1).

¥ Onde p = EXYI-EIX]E[Y]
independentes. A

, € temos que se p =0, X e Y sdo
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VISUALIZACAO

f(x,y)

Figura 2: Visualizacdo da func¢ao de densidade de probabilidade de um
vetor normal bivariado.
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DISTRIBUICAO CONDICIONAL

% Se (X,Y) tem distribui¢ao normal bivariada, a distribui¢ao
condiconal de Y dado X = x é normal com média puy +

paX(z — px) e varidncia (1 — p?)ot.

¥ Com isto, E[Y|X = ] = uy + petx — pZipx e, na distri-
buicao normal bivariada a regressao de Y em X é linear da
forma [y + S1x, onde
Bo B1
oy oy
E[Y|X = z] = py — p—px +p—z.
ox ox

¥ Podemos notar que 31 = 0 < p = 0. Neste caso, E[Y|X =
x] = py = By. Observa-se entdao que é bastante natural que,
uma vez aceita a hipdtese de Hy : 1 = 0, seja adotado o
modelo § = .
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